

加快构建新发展格局 着力推动高质量发展

重报圆桌会

核心提示

“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。”二十大报告对推动高质量发展再次作出强调，引发广泛关注。

新时代的十年，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我们准确把握新发展阶段，全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，推动经济社会迈上更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展之路。

党的二十大报告，发出了全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军动员令。接下来，将如何推动高质量发展，更好地满足人民群众的新期待？我们通过电话连线、云采访等方式，邀请到重庆市代表团的4位党代表，请他们围绕推动高质量发展谈感想、讲打算、话未来。

本版图片由记者苏思、熊明摄

主持人：

重庆日报记者 陈国栋 周尤 何春阳

访谈嘉宾：

党的二十大代表、沙坪坝区委书记 唐小平
党的二十大代表、渝北区委书记 常斌
党的二十大代表、重庆高新区党工委副书记、管委会主任 左永祥
党的二十大代表、重庆天泰铝业有限公司综合车间主任 王春全



唐小平

常斌

左永祥

王春全

系统重塑创新开放新优势 全面激发高质量发展新动能

“习近平总书记在党的二十大报告中，作出‘加快构建新发展格局，着力推动高质量发展’的重大部署，鲜明提出‘高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务’，必将贯穿中国式现代化新征程，引领续写新的更大的发展奇迹。”唐小平说。

推动高质量发展，是习近平总书记对重庆提出的殷切期望。五年来，在市委的领导下，沙坪坝区推动高质量发展之路越走越宽广。

作为全市科教文化大区、创新大区、开放大区，沙坪坝区抢抓陆海新通道、成渝地区双城经济圈建设等重大机遇，加快推动创新资源、口岸优势转化。五年来，国家级高新技术企业增长2倍，实际利用外资增长3倍；R&D（研究与试验发展）投入强度由3%增长到4.44%；西部陆海新通道从无到有，中欧班列（重庆）开行突破1万列；进出口总额翻了一番多，实际利用外资增长3倍；工业增加值年均增速7.8%，国内生产总值增长35%，形成了“潮涌嘉陵、风动歌乐”的高质量发展新态势。

唐小平表示，下一步，沙坪坝区将把深入学习贯彻党的二十大精神作为首要政治任务，坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”，完整、准确、全面贯彻新发展理念，积极融入新发展格局，更好地统筹全局与一域、当下与长远、发展与安全，全力打造创新驱动示范区和开放引领示范区，全面激发高质量发展新动能。

一是系统重塑创新驱动新优势。全面落实“深入实施创新驱动发展战略”要求，以务实建好“环大学创新生态圈”为切入点，加快建设中国西部1491国际创意谷等重点项目，推动科学城与大学城融合发展，加快形成更多高质量发展新增长点。

二是持续提升开放引领能级。全面落实“坚持高水平对外开放”要求，以打造国际物流“升级版”为发力点，持续做好“通道带物流、物流带经贸、经贸带产业”文章，进一步夯实通道基础、强化枢纽功能、壮大口岸经济，加快推动功能升级、产业升级、城市升级，助力内陆开放高地建设。

三是构建特色优势产业体系。全面落实“坚持把发展的着力点放在实体经济上”要求，一手抓先进制造业补链成群，打造以赛力斯汽车、西南药业等为龙头的智能网联新能源汽车、生物医药两大产业集群；一手抓现代服务业提档升级，突出场景营造、业态创新，打

造西部未来设计之都、西部消费新地标。四是践行以人民为中心的发展理念。全面落实“着力推进城乡融合和区域协调发展”要求，立足东中西三大作业面，统筹抓好城市提升和乡村振兴，努力实现全域空间优化、全域品质提升、全域产业升级、全域城乡融合，扎实推进共同富裕，不断增强群众获得感幸福感安全感。

坚持以实体经济为根基 争当高质量发展的先锋

这段时间，在渝北区前沿科技城，重庆长安新能源汽车工厂项目正在紧锣密鼓进行场地平整，年底即将全面开工。2024年建成后，这里年产新能源汽车将达到28万辆。这是渝北区推动高质量发展的多个重大项目之一。目前，渝北区已成立4个重大项目一线指挥部，各司其职、争分夺秒、打表推进这些重大项目。

“党的二十大报告提出，高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。”常斌表示，渝北将坚决贯彻落实党的二十大精神，坚持以推动高质量发展为主题，完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快推进城乡融合和区域协调发展，打造重庆现代大都市形象展示窗口。

常斌说，渝北区推动高质量发展，将以实体经济为根基，以创新驱动为引擎，以城乡融合为路径，向改革开放要动力。

实体经济方面，渝北区将聚焦新能源汽车、智能终端、高端装备、数字经济等6大集群28个产业，深入实施链长制，加快培育一批千亿元级、百亿级先进制造业集群，推动产业基础高级化、产业链现代化，加快从经济大区向经济强区转型。

创新驱动方面，渝北区将持续做大创新平台、做强创新主体、做优创新生态，规划新建北斗星通智能孵化产业园等科创孵化载体，加快构建“领军人物+创新团队+研发机构+制造基地”的创新体系，加大力度引育“高精尖缺”科技人才，以科技创新催生高质量发展新动能。

城乡融合方面，渝北区将统筹城市更新提升和乡村全面振兴，实施老旧小区改造和雨污分流整治，推进渝北全域美化，加快创建国家乡村振兴示范区、国家农业高新技术产业示范区，推动城乡空间融合、产业融合、要素融合、服务融合，奋力绘就城乡和谐共美新画卷。

对外开放方面，渝北区将依托江北国际机场、长江黄金水道和4条铁路、8条高速、8条轨道交通织成网的交通优势，深度融入“一带一

路”和西部陆海新通道、长江经济带建设，进一步完善“铁公水空轨”多式联运体系，全力打造重庆内陆开放“空中门户”。

同时，渝北区正按照“国家级新区”的目标与四川广安共建川渝高新竹区，加快推进科创基地等总投资100亿元的产业项目，以实际行动助力成渝地区双城经济圈建设。

让创新成为 高质量发展的强大动能

“调结构转方式、加快新旧动能转换，根本上要靠创新。”左永祥说，作为全市科技创新的主平台，西部科学城重庆高新区将坚决贯彻落实党的二十大精神，把科学作为永恒主题、创新作为最强旋律，深入推进科技创新，让创新成为高质量发展的强大动能。

在优化创新布局、增强平台“支撑力”方面，西部科学城重庆高新区以建设成渝综合性科学中心（金凤）为牵引，高质量打造“一个主引擎、一个策源地、三大功能区”五大创新支撑，分别是大学城、科研港、生命岛、科学谷、科创街。

截至目前，已签约校地院地合作项目43个，重医国际体外诊断研究院等29个建成投入使用，14个项目正加快建设；科研港已布局中科院重庆科学中心、超瞬态实验装置等战略科技力量，打造原始创新“策源地”；科学谷已签约入驻大唐高鸿数据网络技术股份有限公司等10家重点企业。

在提升创新能力、激发创新“源动力”方面，西部科学城重庆高新区一手抓创新资源集聚，联动陆军军医大学等高校、华大基因等头部企业，高水平打造金凤实验室，首批已入驻20个科研团队，示范引领一批高端研发机构落户；一手抓关键技术攻关，着力构建企业为主体、市场为导向、产学研深度融合的技术创新体系，推动校地院地合作技术攻关，已在基础软件、智能网联汽车、功能性芯片等领域突破一批关键核心技术，创新已成为科学城的鲜明“底色”和“特色”。北京大学重庆大数据研究院1个数字化转型促进中心和1个基础软件科学研究中心、14个大数据智能化相关前沿实验室正加速科研攻关。

在强化创新赋能、释放发展“驱动力”方面，西部科学城重庆高新区把推动创新链产业链融合发展摆在突出位置，围绕产业有优势但技术有短板的领域“部署创新链”，针对创新有优势但产业化水平不高的领域“布局产业链”，高标准打造金凤软件等特色园区，推动创新要素融合聚合、科技成果沿途转化，培育科技型产业集群，把创新转化为现实生产力、形成

实物量。截至2022年9月，西部科学城重庆高新区核心区已建成市级及以上研发平台312个，汇聚起下修武等院士专家学者及研发人员1500余名，引育科技型企业1373家。

加快转型升级步伐 为铝产业良性循环发展助力

“习近平总书记说，没有坚实的物质技术基础，就不可能全面建成社会主义现代化强国。我对这一点坚信不疑。”王春全说，“总书记也说了，要统筹产业结构调整、污染治理、生态保护、应对气候变化，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展。”

王春全说，全面建成社会主义现代化强国，不仅要实现高质量发展，而且要实现高质量发展。

“这就涉及到科技创新、技术创新，传统产业也需要转型升级，再也不能像过去一样‘粗放式’地发展了。”他拿铝业举例：“我们这两年下大力气搞创新发展，对10余个项目进行技改优化，不仅节省了消耗支出，提升了综合效率，还降低了能耗，减轻了员工的劳动强度。”

王春全所在的天泰铝业主要生产电解铝，生产能力为10万吨/年。过去在生产过程中，污染排放一直是躲不开的话题。近些年，公司积极寻求转型升级，找到了一条更可持续的绿色发展之路。

2019年7月，该公司正式启动清洁生产审核工作，并启动了14项清洁生产方案，包括电解工艺整体优化节能降耗、增设电解废弃脱硫设施、排烟风机节能改造等，累计投入达8293万元。

“比如目前我们已经完成了105台电解槽的改造，计划在明年3月前完成300KA系列所有电解槽的技改。”王春全解释，实施电解槽技改，是为了改善电解槽的保温性能，减少热支出，达到节能的目的。所有电解槽技改完成后，按照目前的电价计算，全年可节省1000多万元的成本。

“通过技术创新，我们在节能减排的同时又促进了污染治理，生产力不减反增。习近平总书记在报告中提出，必须完整、准确、全面贯彻新发展理念，这就是我们这些年一直在努力的方向！”王春全说，“我们将聚焦关键环节和瓶颈问题，加大科技自主创新力度，加快铝产业转型升级步伐，积极调整、优化产业结构，不断延伸和完善产业链、生态链、价值链，为推动实现铝产业良性循环和高质量发展贡献智出力。”

京渝连线

市经信委党组书记、主任蓝庆华

加快建设现代产业体系 培育三类新优势

□本报记者 夏元

“习近平总书记所作的二十大报告，是立足新起点、开启新时代的政治宣言，是举旗定向、谋篇布局的奋斗纲领，是凝心聚气、兴党强国的行动指南。”10月17日，市经信委党组书记、主任蓝庆华向记者谈了自己聆听二十大报告后的感受。

蓝庆华说，近年来，全市经信系统深入实施以大数据智能化为引领的创新驱动发展战略行动计划，加快数字产业化、产业数字化，推动全市“智造重镇”建设轮廓初显，制造业高质量发展之路越走越宽广，呈现出4个发展特点——

产业结构呈现集群化、高端化趋势。截至2021年，全市工业增加值由2017年的5998亿元跃升至7888亿元，近5年全市规模以上工业增加值年均增长6.5%，占GDP比重达到28.3%，特别是战略性新兴产业增加值年均增速达到16.3%，占规上工



蓝庆华

业比重达到28.9%。

科技创新突出生态化、平台化路径。构建起“产业研究院+产业园区+产业基金”中小企业生态体系，累计培育国家级“专精特新”中小企业255家，全市有研发机构和研发活动的规上企业占比分别为27.5%和41.5%，带动全市规模以上研发投入强度达到1.61%。

制造方式加速数智化、绿色化转型。通过“点线面”结合推进智能化改造、数字化转型和绿色化提升，累

计实施4800多个智能化改造项目，建成国家级绿色工厂52家、绿色园区5个，形成绿色设计产品48种，单位GDP能耗下降16.1%。

开放载体形成立体化、多元化体系。成功举办5届智博会，数字经济核心产业增加值占全市GDP比重达到8%，“一区两群”优势互补、差异发展，现有312家世界500强企业布局。

“党的二十大报告指出，建设现代化产业体系，坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，推进新型工业化。对此，我们将持续聚焦国家重要先进制造业中心建设目标，紧扣高质量发展主线，把制造业放到更加突出位置，加快建设市场竞争力强、可持续发展的现代产业体系，培育三类新优势。”蓝庆华表示，一是全市经信系统将围绕产业链创新链服务链贯通，形成全链发展新优势；二是围绕企业政府社会形成联动，培育聚合发展新优势；三是围绕市场化法治化国际化方向，形成开放协同新优势。

市委农业农村工委书记、市农业农村委主任路伟

推进农业科技创新 激发农村发展动能

□本报记者 赵伟平

“党的二十大报告中明确提出要‘加快建设农业强国’，这是习近平总书记对新形势下三农工作提出的新要求、作出的新部署，进一步凸显了全面建设社会主义现代化国家新征程上农业的基础性作用，这是我们指明了奋斗方向，提供了根本遵循。”10月16日，聆听完习近平总书记所作的报告后，市委农业农村工委书记、市农业农村委主任路伟倍感振奋。

路伟说，经过多年持续发展，我国农业装备了一定的物质基础和国力水平，如今已到了从农业大国向农业强国跨越的关键节点，“因此，加快建设农业强国正当其时、影响深远。”

具体到重庆，近年来全市农业农村委系统把乡村振兴作为重庆发展的最大潜力，把城乡融合作为重庆发展的最高境界。立足大城市、



路伟

大农村、大山区、大库区的特殊市情，打破山地劣势，聚焦粮食安全、耕地保护、不发生规模性返贫“三条底线”，大力发展现代山地特色高效农业，率先探索土地宜机化改造，深入推进农业科技创新，以“三变”改革激发农村发展动能。坚持“共抓大保护、不搞大开发”，扛稳长江上游责任，在守护绿水青山中全面推进乡村振兴。

去年，全市粮食产量创13年

来新高，实现“十三连丰”，生猪产业提前半年恢复到2017年正常生产水平，粮食单产和油菜籽、蔬菜、水产品总产量均刷新历史记录；全市累计发展柑橘、榨菜、柠檬等优势特色产业3200余万亩，化肥农药使用总量连续七年“双递减”，建成宜居村庄1239个、最美庭院7.8万个；9049个村完成集体资产股份制改革，“三变”改革村3396个，农村常住居民人均可支配收入达18100元，城乡收入比缩小到2.4:1。

“百尺竿头，更进一步。”路伟表示，接下来我市将按照“加快建设农业强国”战略指引，精准落实“五个振兴”要求，着力稳粮食、保耕地、固成果，加快谋创新、强基础、促融合，不断提高稳粮保供能力、脱贫地区持续发展能力、农业竞争能力、组织带动能力、基础支撑能力，奋力谱写新时代新征程重庆农业农村现代化新篇章。